
Η ΑΥΓΗ 25/02/2007 
  
Ο νόμος-τιμωρός της Ν.Δ. για τα πανεπιστήμια 
  
του Γιωργου Σταθακη  
 
Εν θερμώ αλλαγές δεν γίνονται στην Παιδεία. Οι πρυτάνεις των τεσσάρων 
κορυφαίων ιδρυμάτων της χώρας είχαν ζητήσει σύνεση και χρόνο. Τη μέρα που 
άνοιγαν το ένα μετά το άλλο τα πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας, η κυβέρνηση 
αποφάσισε να προκαλέσει νέο κύκλο συγκρούσεων στα ΑΕΙ.  
 
Με εκδικητικό τρόπο προσπαθεί να κτυπήσει μέσα από αποσπασματικές ρυθμίσεις 
αυτούς που αντιστάθηκαν στην αναθεώρηση του άρθρου 16 και ματαίωσαν τη 
στρατηγική επιδίωξη της κυβέρνησης να νομιμοποιήσει τα ιδιωτικά κολέγια των 
παραδρόμων της Πειραιώς.  
 
Έτσι στο στόχαστρο μπαίνουν οι καταληψίες φοιτητές. Με μια πρωτόγνωρη 
παγκοσμίως διάταξη το Υπουργείο αποφαίνεται ότι το ακαδημαϊκό εξάμηνο κρατάει 
13 εβδομάδες κατ' ελάχιστον. Σε όλο τον κόσμο ως διδακτικό εξάμηνο θεωρούνται 
οι 10 εβδομάδες και είναι στη διακριτική ευχέρεια του Πανεπιστημίου να προσθέσει 
από μία έως τρεις. Ο παλιός νόμος έλεγε 9, μετά έγινε 10, και τώρα 13. 
Επιπρόσθετα ο νέος νόμος σημειώνει ότι μπορούν να χαθούν και να 
αναπληρωθούν δύο εβδομάδες, άλλως το εξάμηνο αυτόματα ακυρώνεται. 
Συμπέρασμα: οι καταλήψεις εξισώνονται διά νόμου με αυτόματη απώλεια 
εξαμήνου.  
 
Δεύτερο εκπληκτικό άρθρο. Άσυλο έχουν τα κτίρια (διδακτικοί και ερευνητικοί 
χώροι) και όχι οι περιβάλλοντες χώροι. Βέβαια είναι αρμοδιότητα της Συγκλήτου 
να προχωρήσει στον ορισμό των περιοχών που καλύπτει το άσυλο. Ας υποθέσουμε 
όμως ότι ένα πανεπιστήμιο τηρεί το γράμμα του νόμου. Φανταστείτε ένα 
πανεπιστήμιο με περιπολίες αστυνομικών στους προαυλίζοντες χώρους των 
κτιρίων, ας πούμε του Πολυτεχνείου στην Πατησίων ή της Πανεπιστημιούπολης 
στο Ρέθυμνο. Παρεμπιπτόντως η νομοθεσία περί ασύλου είναι κοινή σε όλες τις 
χώρες και είναι η ισχύουσα με το νόμο του 1982. Η τωρινή ρύθμιση αποτελεί 
ελληνική πατέντα. Οι καταλήψεις μπορεί να μην είναι συχνό φαινόμενο στις άλλες 
χώρες, αλλά είναι αφέλεια να πιστεύουν μερικοί ότι η κατάργηση του ασύλου και η 
εισβολή της αστυνομίας λύνει το πρόβλημα των καταλήψεων.  
 
Τρίτον, ο νόμος ορίζει με σαφήνεια ότι "το άσυλο προαστατεύει το δικαίωμα στη 
γνώση, τη μάθηση και την εργασία όλων ανεξαιρέτως των μελών της ακαδημαϊκής 
κοινότητας των ΑΕΙ και των εργαζομένων σε αυτά, έναντι οποιουδήποτε επιχειρεί 
να το καταλύσει" (άρθρο 3 παράγραφος 3). Και παρακάτω σημειώνει "οι 
παραβάτες του άρθρου για το ακαδημαϊκό άσυλο τιμωρούνται με φυλάκιση 
τουλάχιστον 6 μηνών μετά από έγκληση του αρμόδιου οργάνου" (εννοεί το 
πρυτανικό συμβούλιο, τη σύγκλητο, κ.λπ.). "Κατάχρηση του ασύλου" σημαίνει 
συνεπώς φυλάκιση. Φαντάζομαι τη σκηνή όπου Έλληνες φοιτητές 
πανεπιστημιακού ιδρύματος θα οδηγούνται στη φυλακή επειδή "κατέλυσαν το 
άσυλο", παρεμπόδισαν δηλαδή εργαζόμενους του πανεπιστημίου να δουλέψουν ή 
άλλους φοιτητές να δώσουν εξετάσεις, και το πρυτανικό συμβούλιο με απλή 
πλειοψηφία να καλεί την αστυνομία να κάνει συλλήψεις και το δικαστήριο να είναι 
αναγκασμένο να επιβάλλει εξάμηνη φυλάκιση. Το νέο πανεπιστήμιο είναι ένας 
χώρος διαρκούς εμφυλίου πολέμου με διαρκή την απειλή της εξωτερικής 
επέμβασης της αστυνομίας και της δικαιοσύνης.  
 
Πρέπει να αλλάξω και τις σημειώσεις μου για το τι είναι πανεπιστημιακό άσυλο. 
Δεν είναι πια μία κοινότητα ανθρώπων, φοιτητών, διδασκόντων, εργαζομένων που 



λειτουργεί με κανόνες αυτοδιοίκησης και χωρίς τη διάκριση των εξουσιών που 
υπάρχει "εκεί έξω" στην κοινωνία (νόμος, αστυνόμευση, τιμωρία), αλλά με 
κανόνες διαλόγου και κοινής συνείδησης για την επίλυση οποιουδήποτε 
ακαδημαϊκού ή διοικητικού θέματος. Πρέπει να ξαναεξηγήσω στα παιδιά μου που 
έβλεπαν με πάθος την Παναγία των Παρισίων στην εκδοχή της Ντίσνεϋ τι σημαίνει 
η λέξη άσυλο. Είναι η στιγμή που ο Κουασιμόδος βγαίνει στο καμπαναριό έχοντας 
αγκαλιά την Εσμεράλαντα και φωνάζει στο πλήθος "άσυλο, άσυλο, άσυλο", και ο 
Φρόλο ουρλιάζει στους στρατιώτες "κλείστε όλες τις εξόδους της εκκλησίας". Τώρα 
πρέπει να τους εξηγήσω ξανά ότι ο Κουασιμόδος χρησιμοποιεί μία λέξη που 
λεγόταν τα παλιά τα χρόνια και δεν υπάρχει πλέον, διότι σήμερα ο παπάς, που εν 
προκειμένω ήταν καλός, μπορεί να παραπέμψει τον Κουασιμόδο για "κατάλυση του 
ασύλου".  
 
Για τους καθηγητές και τα ιδρύματα το Υπουργείο επεφύλαξε σειρά εκβιαστικών 
ρυθμίσεων. Πρώτον, ο τετραετής προγραμματισμός αποδίδει στην υπουργό το 
δικαίωμα να διαφωνεί και να περιορίζει τη χρηματοδότηση μόνο στη μισθοδοσία 
και τις ελάχιστες λειτουργικές ανάγκες. Και αυτά εφόσον το πανεπιστήμιο έχει 
αποδεχτεί έναν ακόμα ημιτελή νόμο, που ψηφίστηκε τον περασμένο Νοέμβριο και 
έχει παραμείνει νεκρός, αυτόν περί αξιολόγησης. Συνεπώς τα έργα, οι νέες θέσεις 
καθηγητών και η υποδομή τίθενται υπό τον άμεσο έλεγχο της ή του Υπουργού μαζί 
με τη συνδυαστική εφαρμογή του νόμου που τελεί σε χειμερία νάρκη. Ότι τα 
πανεπιστήμια προγραμματίζουν και σήμερα τα έργα, τις θέσεις ΔΕΠ και την 
υποδομή σ' ένα βάθος χρόνου είναι γεγονός. Ότι αυτά καλύπτονται ανάλογα με τη 
ροή πόρων σε ετήσια βάση με το υπουργείο να ασκεί διακριτική προτίμηση σε 
κάποια ιδρύματα είναι επίσης γεγονός. Ότι το σύνολο θα τίθεται υπό 
διαπραγμάτευση με διακύβευμα την κατάργησή του δίνει στο Υπουργείο 
πρωτόγνωρη διαπραγματευτική ισχύ.  
 
Το νέο κόλπο λέγεται εσωτερικός κανονισμός. Σήμερα αρκετά πανεπιστήμια έχουν 
εσωτερικούς κανονισμούς, προϊόν συναίνεσης και διαλόγου της πανεπιστημιακής 
κοινότητας. Τώρα οι εσωτερικοί κανονισμοί πρέπει να είναι συγκεκριμένων 
προδιαγραφών που θα θέσει το Υπουργείο στο άμεσο μέλλον με προεδρικό 
διάταγμα. Αυτοί θα είναι απόλυτοι και δεσμευτικοί. Εάν ένα ίδρυμα δεν ψηφίσει 
συμβατό κανονισμό, θα χάσει κάθε δικαίωμα για χρηματοδότηση. Με σαφείς τις 
προθέσεις επιβολής της τάξης (μαζί με τις επιτροπές δεοντολογίας) οι εσωτερικοί 
κανονισμοί θα προβλέπουν αυστηρές διατάξεις με εκτεταμένες αρμοδιότητες των 
πρυτανικών αρχών στην επιβολή κυρώσεων και με έλεγχο των αρχών από το 
υπουργείο για μη τήρηση των κανονισμών.  
 
Ταυτόχρονα, το Υπουργείο διατηρεί στο ακέραιο τον καθορισμό του αριθμού των 
εισακτέων φοιτητών, της ίδρυσης νέων τμημάτων και πολλά άλλα. Ο κλοιός 
φαίνεται να κλείνει για την αυτονομία του πανεπιστημίου. Ό,τι σχεδιάζει το 
πανεπιστήμιο τίθεται υπό άνιση διαπραγμάτευση στο σύνολό του. Ό,τι οργανώνει 
μόνο του μπορεί να τιναχθεί στον αέρα με μια μονόπλευρη απόφαση του 
Υπουργείου να διπλασιάσει του φοιτητές του τμήματος. 
 
Μένει φυσικά η τρέχουσα διαχείριση των οικονομικών και διοικητικών θεμάτων. 
Εκεί εμφανίζεται ο μάνατζερ που θα περιορίσει δραστικά τις αρμοδιότητες στα 
οικονομικά και διοικητικά θέματα των εκλεγμένων οργάνων διοίκησης. Ούτε γάτα, 
ούτε ζημιά. Ο θεσμός απέτυχε ήδη στα νοσοκομεία, γιατί να πετύχει στα 
πανεπιστήμια. Δεν υπάρχει πρόβλημα με τον ίδιο το θεσμό, αλλά κυρίως με το ότι 
θα μπορούσε να τεθεί στη διακριτική ευχέρεια των πανεπιστημίων. Αντίθετα είναι 
απόλυτα σωστός ο θεσμός του εσωτερικού δημοσιονομικού ελέγχου, που είναι 
κοινός πλέον διεθνώς σε κάθε μεγάλο δημόσιο οργανισμό και φυσικά στις μεγάλες 
επιχειρήσεις.  
 



Μετά ο νόμος εκφυλίζεται στα καλά και συμφέροντα. Ο νόμος διατηρεί τον 
απαράδεκτο θεσμό της μερικής απασχόλησης των καθηγητών, που είχε εισαγάγει ο 
νόμος Σουφλιά, που συντηρεί την ομάδα των "τουριστών" καθηγητών που θέτουν 
ως προτεραιότητα τις εξωπανεπιστημιακές τους δραστηριότητες, συνήθως τον 
"ατομικό πλουτισμό" ή την πολιτική καριέρα και ταυτόχρονα διατηρούν τη θέση 
τους και την άσκηση εξουσίας εντός του πανεπιστημίου. Μια ακόμα ελληνική 
πατέντα συντηρείται, τη στιγμή που τα θέματα αυτά διεθνώς καλύπτονται με 
άδειες ενός ή περισσοτέρων ετών. 
 
Τέλος ο νόμος διαμορφώνει ένα σύνολο συμβιβαστικών προτάσεων για τη διάρκεια 
των σπουδών, τις εκλογές της διοίκησης, τα συγγράμματα, τα εκλεκτορικά σώματα 
και τη διαφάνεια των πανεπιστημίων, η σκληρή εκδοχή των οποίων αποτελούσε 
αιτήματα ορισμένων ακραία συντηρητικών κύκλων καθηγητών. Στη σημερινή 
εκδοχή τους είναι απλές καρικατούρες, που χάνουν κάθε νόημα σχολιασμού.  
 
Τι θα αλλάξει προς το καλύτερο στα πανεπιστήμια με τα μέτρα αυτά; Πρακτικά 
τίποτα. Το χάσμα της κυβέρνησης και της πανεπιστημιακής κοινότητας μεγαλώνει 
επικίνδυνα. Η εκπαίδευση και μάλιστα η ανώτατη εκπαίδευση είναι 
ανθρωποκεντρική. Εξαρτάται από του διδάσκοντες και τους φοιτητές, από την 
ικανότητα τους να οργανώνουν τον κοινό πανεπιστημιακό τους βίο με τρόπους 
συμβατούς με τις εξελίξεις στον επιστημονικό τους τομέα και με τις βαθιές 
ιστορικές παραδόσεις της αυτοτέλειας, της αυτοδιοίκησης και του 
αυτοπροσδιορισμού των πανεπιστημίων, με πλήρη ελευθερία στη διδασκαλία και 
την έρευνα. Η κυβέρνηση φαίνεται να πιστεύει στον έλεγχο και την πειθάρχηση 
των πανεπιστημίων μέσω εξωτερικών διοικητικών θεσμών. Κρίμα γιατί αυτό δεν 
έχει σχέση με την πανεπιστημιακή εκπαίδευση ούτε στην Ευρώπη, ούτε στις ΗΠΑ 
τις οποίες καταχρηστικά η κυβέρνηση επικαλείται.  
 
Τα περισσότερα θέματα με τα οποία ασχολείται ο νόμος και πολλά από τα οποία, τα 
πιο σοβαρά, δεν ασχολείται, θα μπορούσε να αποτελούν στοιχειώδεις αρμοδιότητες 
των πανεπιστημίων. Η κυβέρνηση ως χρηματοδότης έχει φυσικά κάθε δικαίωμα να 
ασκεί "διακριτική εξουσία" ενισχύοντας επιμέρους ερευνητικές δραστηριότητες ή 
επιλέγοντας να προωθήσει την ίδρυση νέων πανεπιστημίων ή τμημάτων. Δεν έχει 
όμως το δικαίωμα να απειλεί με κλείσιμο ή άρση της σημερινής 
υποχρηματοδότησης κάθε πανεπιστήμιο που δεν συμμορφώνεται με τις 
"υποδείξεις". Κυρίως δεν έχει το δικαίωμα να εισάγει τους "κανόνες της κοινωνίας" 
στο εσωτερικό των πανεπιστημίων. Η ποινικοποίηση και η τιμωρία δεν αποτελούν 
λύση στα προβλήματα των πανεπιστημίων.  
 
Ο Γιώργος Σταθάκης διδάσκει στο Πανεπιστήμιο Κρήτης| 
 


